

武装组织宣布成立总统委员会和全国过渡委员会

# 胡塞夺权 也门局势进一步恶化

也门什叶派胡塞武装组织6日在首都萨那举行新闻发布会,宣布成立总统委员会和全国过渡委员会,取代总统和议会治理国家。胡塞武装组织的单方面行动使也门陷入无政府状态,安全局势进一步恶化。

## 单方面采取行动

胡塞武装组织6日在首都萨那宣布将成立由5名成员组成的总统委员会,负责组建专家型政府。同时,胡塞武装组织宣布解散也门议会,成立由551名成员组成的全国过渡委员会代行议会职责。

也门本轮政治危机始于今年1月19日,胡塞武装人员与也门总统卫队发生冲突,占领总统府。也门总统哈迪和总理巴哈迪递交辞呈,议会宣布无限期推迟召开会议审议总统辞呈。

为保证也门政局平稳,联合国特使自1月22日以来一直在协调也门各党派,希望维持总统哈迪的合法性,此举得到议会第二大党“改革集团”及一些中小党派的支持。而议会第一大党全国人大大会则坚持维护宪法,强调如果哈迪辞职,应该由议长叶海亚·阿里·拉依接替总统之职。各方在总统和议会合法性、总统委员会组成以及军队地位等问题上争执不下。胡塞武装组织2月1日表示,如果各政党在3天内无法达成协议,该组织将单方面采取“必要措施”保证“权力和平交接”。

## 政局更加不稳定

阿拉伯政治研究中心主任纳比尔·阿布里克说,在多数人口为逊尼派的也门,胡塞武装组织没有很高的支持率,而且其经常使用武力解决争端,难以使其党派派从其立场。



2月7日,胡塞武装人员在也门首都萨那的共和国宫警戒。新华社发

此外,“该组织也没有治理国家的经验,目前的无政府状态只能造成更大的权力真空,给恐怖主义组织提供发展的机会”。

除安全局势外,也门的经济状况也面临崩溃。2014年9月,胡塞武装组织武力夺取了萨那的控制权,随后沙特等海湾国家暂时中断了对也门的资金援助。

也门央行2014年12月公布的数据显示,也门外汇储备10月跌至19亿美元,占也门财政收入近七成的石油出口与上一年同期相比下跌45.8%。因财政窘迫,也门政府2015年1月拖欠了大量政府工作人员工资。

也门财政部官员说,也门央行的外汇储备仅够维持到2015年底,如果内乱持续,国际援助中断,也门货币里亚尔有大幅贬值的风险。

也门一半以上人口生活在贫困线以下,国内的粮食等基本生活物资主要依赖

进口,货币汇率大幅波动将使得本就困难的居民生活雪上加霜,从而进一步加剧政局的不稳。

分析人士指出,由于胡塞武装组织的什叶派背景及其强烈反对美国的意识形态,一个由胡塞组织领导的也门政府难以得到美国及海湾国家的支持,其经济援助短期内难以恢复。

## 安理会表示严重关切

联合国安理会6日对也门局势表示严重关切,重申支持也门领土完整、统一及主权。

联合国安理会本月轮值主席、中国常驻联合国代表刘结一当天主持安理会有关也门局势的紧急闭门磋商。会后,刘结一对媒体表示,安理会成员重申支持也门领土完整、统一及主权,对胡塞组织日前发表

中止对话、解散议会、接管也门政府机构的声明表示严重关切,强烈呼吁也门各方特别是胡塞组织遵守海湾合作委员会倡议、全国对话会议成果文件及民族和平伙伴关系协议。

刘结一说,安理会成员呼吁立即解除对总统哈迪、总理巴哈迪及内阁成员的软禁,支持联合国秘书长也门问题特别顾问贝努马尔的斡旋调解努力,如不能立即恢复联合国主导的对话谈判,安理会成员将准备采取进一步行动。

什叶派胡塞武装组织长期盘踞在也门北部萨达省,2010年与也门政府签订停火协议,结束与政府军长达6年的武装冲突。2014年7月,也门政府削减燃油补贴,引发民众强烈不满,胡塞武装组织借机使用武力夺取首都萨那,并在随后的内阁改组、军队改革等问题上与中央政府摩擦不断。

据新华社萨那2月6日电

## 美国新国家安全战略颁布

将寻求与中国建立“建设性的”关系

新华社华盛顿2月6日电(记者 支林飞)美国奥巴马政府在6日颁布的最新国家安全战略中表示,美国将寻求与中国建立“建设性的”关系,以惠及两国人民并促进亚洲乃至全世界的和平与繁荣。在由白宫颁布的这份国家安全战略中,奥巴马政府重申“欢迎一个稳定、和平与繁荣的中国的崛起”,并承诺将寻求与中国进行合作,以应对气候变化、公共健康、经济增长、朝鲜半岛无核化等共同面临的地区及全球挑战。

安全战略说,虽然美中之间存在竞争,但美方不接受双方必然走向冲突的说法。该战略同时称,美方将从“实力的立场”出发来管控美中竞争,坚持要求中国在海洋争端、贸易、人权等问题上遵守国际准则。

美国最新国家安全战略还声称“密切监控”中国军事现代化进程和在亚洲扩大存在的相关动向,以减少导致误解误判的风险。

## 俄德法领导人聚首莫斯科 共商乌克兰危机解决方案



2月6日,俄罗斯总统普京(中)在莫斯科克林姆林宫与来访的德国总理默克尔(左)和法国总统奥朗德就乌克兰问题举行会晤。新华社发

据新华社莫斯科2月7日电(记者 赵嫣)俄德法三国领导人6日夜在莫斯科举行会晤,商讨乌克兰危机解决方案。

俄罗斯总统普京、德国总理默克尔和法国总统奥朗德6日夜在莫斯科克林姆林宫进行了约5小时闭门会谈,就乌克兰危机解决方案展开磋商。俄总统新闻秘书佩斯科夫对媒体说,与会各方进行了“建设性、内容丰富的实质性会谈”。他表示,根据德法两国领导人提出的建议,目前德法三方正在起草一份关于实施明斯克协议的文件,其中包括乌克兰总统波罗申科的提议和普京的建议,这份文件随后将交给乌克兰冲突所有相关方。

佩斯科夫表示,解决乌克兰危机的工作将继续进行,俄德法乌四国领导人8日将举行“诺曼底模式”电话磋商。

## 俄罗斯提交制裁决议草案

## 联合国欲断“伊斯兰国”财路

联合国有望下周通过一项新决议,制裁与极端组织“伊斯兰国”开展石油交易的个人和企业,同时采取多种手段切断恐怖主义组织主要资金来源。

制裁决议草案由俄罗斯提交,先在联合国安理会五个常任理事国内部讨论,6日在安理会一场全体会议上首次讨论。草案提出,“伊斯兰国”、“支持叙利亚人民圣战者阵线”(又称“救国阵线”)和“基地”组织等控制的油田、炼油厂、水坝、发电站等基础设施所产生的利润正成为这些恐怖主义组织的主要收入来源之一,其他收入包括勒索、绑架赎金、国外私人捐赠以及从所控制地区掠夺财富。

草案重申禁止联合国成员国与“伊斯兰国”展开直接石油交易,呼吁“伊斯兰国”控制区邻国,尤其是土耳其协助打击这一极端组织的石油、农产品、抢劫物品走私。

草案呼吁193个联合国成员国采取“恰当措施”,禁止走私和交易从叙利亚非法偷运出的文物、古董以及其他“具有历史、文化、罕见科学和宗教重要性”的物品。

俄罗斯常驻联合国代表维塔利·丘尔金说,各方对决议草案的反应“相当积极”,他希望联合国能在10日就决议举行投票表决。

新华社特稿

## “博科圣地”极端组织袭击尼日尔两座城市受重挫

109名武装人员被击毙

极端组织“博科圣地”6日袭击尼日利亚邻国尼日尔,被尼日尔和乍得部队有力还击。尼日尔国防部长卡里乔·穆罕默杜说,军方击毙109名武装人员,博索和迪法市恢复平静。

“博科圣地”频频在尼日利亚发动暴力袭击,袭击势头近期升级。3日和4日,“博科圣地”分别向喀麦隆和尼日利亚边境以及喀麦隆福托科尔镇发动袭击,造成喀麦隆士兵、乍得士兵和大量平民死亡。

“博科圣地”6日首次袭击博索和迪法市,尼日尔由此成为连日来第二个遭这一组织破坏的尼日利亚邻国。不过,尼日尔方面反应迅速。尼日尔国防部长穆罕默杜说,109名“博科圣地”武装人员在交火中被击毙,4名士兵殉职,另有一名平民身亡。17名士兵在交火中受伤。

乍得部队近期在打击“博科圣地”的军事行动中扮演领头作用,前不久从“博科圣地”手中夺回尼日利亚甘博鲁镇控制权。一名尼日尔安全官员说,乍得部队在尼日尔的指挥官亚雅·达乌德在6日交火中受伤,胃部中弹。

博索和迪法遇袭之际,这一地区正加强打击“博科圣地”。非盟和平与安全理事会上月授权尼日利亚等多个非洲国家成立一支7500人的多国部队,打击“博科圣地”。尼日尔5日宣布,将于9日要求议会授权派兵进入尼日利亚,同乍得和喀麦隆部队一同打击“博科圣地”。

新华社特稿

## 背景资料

“博科圣地”成立于2004年,效仿阿富汗塔利班,主张在尼日利亚施行宗教法律,一些成员据信与“基地”组织有关联。美国情报人员说,“博科圣地”通过抢劫银行、绑架人质和其他渠道获得资金,通过占领尼日利亚军火库获得武器装备,但周边国家在打击“博科圣地”上不遗余力,会遏制“博科圣地”的扩张势头。

## 关注复兴航空坠机

# 台湾坠机事故仍有3人失联

海旅会工作组在台积极开展工作

据新华社台北2月7日电(记者 陈思武 李寒芳)台湾复兴航空坠机事故搜救工作7日进入第四天,仍有3名旅客下落不明。

7日,搜救人员在事故现场附近陆续寻获5名罹难者遗体。据台湾灾害应变中心最新统计,截至7日17时30分,已寻获55人,其中15人受伤送医,40人罹难,另有3人依旧失联。

在31名大陆旅客中,26人已确认罹难,3人受伤,2人失联。

台湾民航主管部门负责人林志明表示,对复兴航空ATR型号飞机飞行员的强化职业检验已经开始,未来4天将要求复兴航空完成对全部71名ATR飞行员的口试和笔试,一旦没有通过相关检验,即会被停飞直至重新接受有关训练并获得飞行资格,才能得到重新驾驶飞机的许可。

另外,复兴航空公司表示,已向41名乘客或其家属发放每名乘客20万元新台币的

紧急慰问金。失事航班乘客现场遗留的行李物件已完成分类造册,从7日起可提供家属认领。因需加强对ATR飞行员的职业训练,复兴航空7日共取消24班航班,未来两天还将取消66个航班。

台北市士林检察官已派检察官、书记官、法医至事故现场,第二殡仪馆及医院,目前已完成对39具遗体的身份确认工作。

海峡两岸旅游交流协会秘书长刘克智7日对记者表示,正切实贯彻落实中央领导指示精神,按照统一部署,加强沟通协调,密切协作配合,积极推动各项工作取得进展。

据介绍,工作组敦促台方加强搜救,已与台湾海峡两岸观光旅游协会相关负责人一道前往事故现场了解情况。工作组还与福建和厦门第二批事故处理工作人员进行了对接,要求其全力做好已来台游客家属的安抚工作,特别是要考虑春节将至的特殊因素,充分理解和体谅家属心情,提前做好相关预案。



2月7日,家属在复兴航空公司工作人员帮助下认领行李。当日,台湾复兴航空班机坠河事件遇难乘客的行李编号后被集中,供家属认领。新华社记者 金立旺 摄

## 太阳能智能压缩垃圾箱

## 亮相杭州西湖白堤



2月7日,十组贴有西湖十景绘画的太阳能智能压缩垃圾箱亮相杭州西湖白堤。据介绍,垃圾箱通过不同投放口进行垃圾分类引导,内部设有压缩系统,用箱顶的太阳能电池板供电,可自动对投入的垃圾进行压缩。

新华社记者 鞠焕宗 摄

## 陕西皇冠山自然保护区

## 首次拍到野生大熊猫



这是陕西皇冠山省级自然保护区公布的显示拍摄于2014年12月11日的野生大熊猫在雪地活动的照片。2月6日,陕西皇冠山省级自然保护区公布一组利用红外线相机拍摄到的大熊猫野外活动的照片和视频资料,这是该保护区首次拍摄到大熊猫活动视频镜头。陕西皇冠山省级自然保护区地处陕西省宁陕县境内,是连接秦岭大熊猫天华山和平河梁两个局域种群的生物走廊,也是大熊猫区域种群进行遗传物质交流的重要区

域。该保护区通过连续多年监测,发现大量大熊猫活动的痕迹及新鲜粪便,但一直未能获得影像资料。从2014年起,该保护区与世界自然基金会(WWF)合作使用红外线相机监测,在保护区共布设相机30部。

新华社发